ANALISI DELLA VARIANZA

TEMI CONSIDERATI:

1. Confronto simultaneo di piu valori medi
2. Scomposizione della varianza di z=x+y
3. Distribuzione del rapporto tra varianze

4. Test di omogeneita per k medie:
. . 2 . .
- stima di 6" con la varianza intraclasse
. . 2 . .
- stima di 6" con la varianza interclasse

ANALISI DELLA VARIANZA:

Si abbiano k campioni. Vogliamo vedere se si possono
considerare provenienti da insiemi che hanno lo stesso valore
centrale (media) o la stessa dispersione (varianza).

In questo caso, l'ipotesi da verificare ¢ 1'omogeneita delle k
variabili aleatorie, cioé le k medie oppure le k varianze dei
campioni.

Se tutti i confronti fossero prossimi alla soglia di
significativita, si potrebbe concludere che vi ¢ eterogeneita
degli insiemi considerati, ma ci0 non sarebbe messo in
evidenza in maniera obiettiva.

Con un gran numero di campioni, se si confrontano le
caratteristiche due a due al livello di significativita P=0,05, in
media il 5% delle differenze saranno significative, anche se
in realta gli insiemi sono omogenei e le poche differenze
significative potrebbero essere dovute al caso e non a
differenze reali tra gli insiemi.

Occorrono, quindi, metodi che siano piu adatti a verificare
I'ipotesi di omogeneita di un insieme di medie e di un insieme
di varianze.

Prima di procedere a questo esame, conviene mostrare
anzitutto come si possono scomporre la media e la varianza
generale di un insieme formato da piu sottoinsiemi di dati, in
modo da mettere in evidenza le relazioni tra le statistiche
dell'insieme e quelle corrispondenti dei suoi sottoinsiemi.

Scomposizione della varianza:

Le varianze hanno la proprieta di essere spesso additive,
mentre la somma dei quadrati degli scarti é sempre additiva.
Per contro la deviazione standard non ha questo vantaggio.

Siano x ed y due variabili indipendenti e sia z = x + y la
variabile somma delle due variabili date. Poiché é:

Ho=p +
In generale si ha:
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Se le variabili sono indipendenti, si potra scrivere
I'uguaglianza:

c.=0,+0,




Nell' ANOVA Si separa la variazione totale nelle sue varie
componenti cercando quale proporzione di essa puo essere
attribuita alla varianza di ciascun gruppo.
Si abbiano k campioni per un totale di n=Xnj osservazioni cosi
distribuite:
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Se nk=n si ha:
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Somma degli scarti quadratici dei gruppi
Stima di o° con la varianza infraclasse
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TEST SULL'EGUAGLIANZA TRA P1U MEDIE, OVVERO
ANALISI DELLA VARIANZA AD UNA VIA

Si verifica l'effetto di un criterio di raggruppamento sulla
distribuzione del campione. La generica realizzazione della v.a.

X, con i 1l gruppo di appartenenza, ¢ esprimibile come:
X; =U+0;+E,; Vi=1l,..,n;j=1,.,K
K
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Oy & l'errore sistematico (o effetto) dovuto al gruppo
€k € l'errore casuale di campionamento

Hylly =, =..=U=U < Hy:6,=0,=.=0,=0

Se vi € un errore sistematico di gruppo 6k, la varianza totale sara
la somma della varianza di gruppo e di quella di campionamento.
Testando la differenza tra la varianza di gruppo e quella di
campionamento si verifica se appartengono o meno alla stessa
popolazione ossia sono entrambi errori di campionamento.
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Si effettua un test unilaterale F
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